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A védelmi innováció a kormányzat kezében stratégiai 
eszköz, amely – egyebek mellett – biztosítja egy 
esetleges konfliktus esetén a nemzetbiztonsági ér-

dekből fontos eszközök zavartalan utánpótlását. A 2023-
ban felállított Védelmi Innovációs Kutatóintézet (VIKI) célja 
a már meglévő hazai és nemzetközi innovációs ökosziszté-
ma – egyetemek, kutatóintézetek, laboratóriumok, kis- és 
közepes vállalkozások (KKV), valamint a Honvédelmi Mi-
nisztérium – összekapcsolása a védelmi és civil, tehát du-
ális célú kutatások leghatékonyabb megvalósítása érdeké-
ben. A  szerzők tanulmányuk eső részében bemutatták a 
védelmi innovációs stratégia feladatait, céljait és a hazai 
védelmi innovációs rendszert. A  VIKI egyik legfontosabb 
nemzetközi együttműködő partnere a NATO DIANA 
(Defense Innovation Accelerator for the North Atlantic – 
Észak-Atlanti Védelmi Innovációt Ösztönző Mechanizmus) 
szervezete, amely kettős hasznosítású technológiák fej-
lesztésének céljából elsősorban a kis- és középvállalkozá-

sokat (KKV) támogatja. A  tanulmány második részben a 
szerzők a DIANA és a VIKI kapcsolatára fókuszálnak.

felforgató technológiák a nato-Ban

A szerzők két ok miatt tartják kiemelten fontosnak a NATO, 
valamint kifejezetten a technológiai fókuszú stratégiai elő-
relátás kérdéskörének középpontba állítását e tanulmány 
keretei között. Egyrészt, mert az SFA (Strategic Foresight 
Analysis) és a FFAO (Framework for Future Alliance 
Operations) dokumentumokon túl az elmúlt két évben ki-
emelt figyelmet kapott a NATO berkeiben a feltörekvő és 
felforgató technológiák (Emerging and Disruptive Techno-
logies – EDT) kérdése. Másrészt, mert a stratégiai előrelá-
tás elemzői tevékenységére alapozva a szövetség az ope-
ratív végrehajtás területén is fontos lépéseket tett az elmúlt 
években annak érdekében, hogy a tudományos életben és 
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a technológia világában azonosított lehetőségeket a szö-
vetség tagországai valóban képesek legyenek megragad-
ni. Ennek a folyamatnak a szervezeti innováció is szerves 
részét képezi.

Tanulmányunkban éppen ezért olyan NATO-dokumentu-
mokat vizsgálunk, amelyek kifejezetten a tudomány és 
technológia területét elemezték a stratégiai előrelátás 
módszertanával, és így elvezettek a DIANA megalakításá-
nak gondolatáig.

Az innováció fontossága és a technológiai fejlődés, mint 
a jelent és a jövőt is meghatározó folyamat már a Multiple 
Futures Project zárójelentésében is szerepelt, amely felhív-
ja a figyelmet arra, hogy a technológia használata és az 
innováció a hadviselésében is „áttöréseket idézhet elő” a 
jövőben. [11] Ez a 2009-ben megjelent anyag is utal arra, 
hogy a NATO-nak egy átfogó koncepcióra van szüksége 
annak érdekében, hogy miként erősítheti az ipari szerep-
lőkkel a partnerséget, és hogyan rövidítse le a technológiai 
innováció megjelenése és alkalmazása közötti időt. Ezen 
első dokumentum megjelenését követően a 2013-as, 
2015-ös és 2017-es SFA-jelentésekben is szerepeltek a 
technológia robbanásszerű fejlődésére vonatkozó utalások.

A 2015 februárjában megjelent Technológiai trendek fel-
mérése (Technology Trends Survey) című publikáció szintén 
hasznos betekintést nyújt azok számára, akik a NATO feltö-
rekvő technológiai folyamatainak értékelését végzik. [12] 
A „Gondolatébresztő dokumentum a NATO védelmi terve-
zési folyamatának támogatására” alcímet viselő elemzés hat 
fő kategória szerint csoportosítja a technológiákat. A  lista 
elemeit az angol BRINE1 rövidítéssel jelölik. [24]

Két évvel később az átfogó Technológiai trendek című 
jelentés (Tech Trends Report 2017) már a NATO Tudomá-
nyos és Technológiai Szervezete [NATO STO] (NATO Sci-
ence and Technology Organization) gondozásában jelent 
meg. [13] Ez a dokumentum időalapú megközelítést alkal-
maz, és a kutatók által vizsgált, összesen 12 technológiát 
aszerint csoportosítja, hogy felforgató hatásukat a követ-
kező 6 éven belül, 6–20 éves időtávon, vagy csak a 20 
évnél távolabbi jövőben fogják kifejteni. 

A NATO STO által a közelmúltban készített anyagok közül 
a másik meghatározó, részletekbe menő dokumentum a 
2020 márciusában megjelent Tudományos és technológiai 
trendek 2020–2040 (Science & Technology Trends 2020-
2040) című 150 oldalas elemzés, amely két évtizedes időtáv-
latot vizsgál. [14] A jelentés célja, hogy feltérképezze a feltö-
rekvő és felforgató technológiák lehetséges hatásait a NATO 
katonai műveleteire, védelmi képességeire és politikai dön-
téshozatali terére vonatkozóan. Mivel a tudományos és 
technológiai fejlesztések nem légüres térben zajlanak, a 
Tudományos és technológiai trendek 2020–2040 jelentés 
foglalkozik a technológiai innováció és fejlődés kontextusát 
alkotó társadalmi, gazdasági, szervezeti és védelmi folya-
matokkal, illetve igényekkel is. A jelentés terjedelmének több 
mint felét kitevő melléklet pedig egyesével veszi sorra az 
imént felsorolt felforgató és feltörekvő technológiák jelenlegi 
helyzetét, a jövőbeli kutatási irányokat, valamint a NATO-
erőire, szövetségi interopera bilitásra, illetve a lehetséges el-
lenfelek haderejére gyakorolt hatásokat.

Végezetül említést érdemelnek még a NATO Parlamenti 
Közgyűlésének Tudományos és Technológiai Bizottsága 
(NATO Parliamentary Assembly, Science and Technology 
Committee) által készített jelentések is, amelyek szintén a 
védelmi innováció kérdéskörét, illetve az egyes feltörekvő 
technológiákat vizsgálják a szövetséges erőkre gyakorolt 
hatások, lehetőségek és kockázatok szempontjából. A bi-
zottsági jelentések által feldolgozott témák közé tartozik 
többek között az internet alapú érzékelőrendszerek (Inter-

net of Things), a kriptográfia, a tengeralattjáró-elhárító 
eszközök, a mesterséges intelligencia, a kibertér vagy a 
hiper szonikus fegyverek. 

A NATO Parlamenti Közgyűlés Tudományos és Techno-
lógiai Bizottsága többször foglalkozott a védelmi innováció 
kérdéskörével is: a kanadai parlamenti képviselő 2019-es 
jelentése például feltérképezte a NATO védelmi vonatkozá-
sú tudományos és technológiai ökoszisztémáját, majd 
nyolc konkrét javaslatot fogalmazott meg arra vonatkozó-
an, hogy a szövetség miként tudná megőrizni vezető pozí-
cióját a NATO-val versenytárs nagyhatalmak, nem állami 
szereplők, és az átalakuló technológiai környezet által 
fémjelzett kihívások közepette. [15] Szorosan ehhez kap-
csolódóan, a 2020-as jelentésben a NATO technológiai 
előnyét érő kihívásokat elemezték, majd megvizsgálták a 
védelmi innovációt támogató nemzeti erőfeszítéseket, a 
NATO intézményrendszerének szerepét, illetve a szövet-
ség által felépíthető, határokon átívelő tudományos és 
technológiai hálózat fontosságát. [16] 

Mindezen folyamatok elvezettek odáig, hogy a védelmi 
innováció és a felforgató technológiák beillesztése a ké-
pességfejlesztési folyamatokba egyre hangsúlyosabban 
jelentek meg a NATO-csúcstalálkozók napirendjében. 
A  DIANA, valamint a NATO Innovációs Alap (Innovation 
Fund) létrehozásáról a 2021. júniusi, brüsszeli NATO-csúcs-
találkozón döntött a védelmi szövetség, majd a 2021-es 
brüsszeli csúcstalálkozón az államfők aláírták a közös nyi-
latkozatot is. 

A feltörekvő és felforgató technológiák egyre inkább az 
élet minden területét érintik. [17] Ezek a technológiák a 
biztonságra is mélyreható hatást gyakorolnak. Az innovatív 
technológiák új lehetőségeket kínálnak a NATO-tagállamok 
hadereje számára, segítve őket abban, hogy hatékonyab-
bá, rugalmasabbá, költséghatékonyabbá és fenntarthatób-
bá váljanak. Ezek a technológiák azonban új fenyegetése-
ket is jelentenek az állami és nem állami szereplők részéről, 
mind katonai, mind a civil társadalom számára.

E lehetőségek megragadása és egyúttal e fenyegetések 
elhárítása érdekében a NATO a szövetségesekkel együtt-
működve felelősségteljes, innovatív és agilis EDT-koncep-
ciót alkotott és léptetett életbe, amelynek megvalósítása 
valós, érdemi tevékenységeken keresztül történhet. Azál-
tal, hogy a NATO szorosabban együttműködik az érintett 
partnerekkel a tudományos életben és a magánszektor-
ban, célja, hogy megőrizze technológiai előnyét és katonai 
fölényét, segítve az esetleges agresszorok elrettentését és 
a szövetséges országok védelmét.

A feltörekvő és felforgató technológiák a NATO 2030-as 
menetrendjének is kulcsfontosságú részét képezik, amely 
kezdeményezés a NATO katonai és politikai megerősítésé-
re, valamint a szövetség globálisabb megközelítésének el-
fogadására irányul. A NATO 2030 annak biztosításáról szól, 
hogy a szövetség készen álljon a közeljövő kihívásaira. 
A kritikus technológiák terén folytatott transzatlanti együtt-
működés előmozdítása ennek a munkának létfontosságú 
eleme, míg a DIANA fontos részét képezi annak az operatív 
végrehajtó projektmenedzsment munkának, ami a célkitű-
zések megvalósításában nyújt segítséget.

A DIANA olyan kihívási programokat (ún. challenge-eket) 
indított 2023 júniusában, amelyek a kritikus védelmi és 
biztonsági problémákra keresik a válaszokat, és a szövet-
ség legjobb innovátorai által kifejlesztett leghatékonyabb 
technológiai megoldások támogatására törekszik. A DIANA 
programba felvételt nyert innovátorok hozzáférhetnek a 
szövetség több mint tizenkét gyorsító központjából (akce-
lerátor), és közel száz tesztközpontjából álló hálózathoz, és 
olyan befektetési tőkét kapnak, amelyhez nem kell lemon-
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daniuk a vállalatukban lévő saját tőkéről vagy tulajdonjog-
ról. Emellett hozzáférést kapnak a legmegbízhatóbb befek-
tetők hálózatához, a DIANA szakértői által nyújtott üzleti 
mentoráláshoz és oktatáshoz, a legkorszerűbb tesztelési 
lehetőségekhez, valamint a szövetségesekkel kötött fej-
lesztési és átvételi szerződések lehetőségéhez a javasolt 
kettős felhasználású technológiákra vonatkozóan. 

A DIANA már 2023 nyarán elérte a kezdeti műveleti ké-
pességet, 2025-ben pedig teljesen működőképes lesz, így 
a szövetségen belüli gyorsítóközpontok és tesztközpontok 
még szélesebb hálózatán keresztül évente több száz 
innovátorral lesz képes együttműködni. A gyors proto tipi-
záláson kívül az innovációs hálózat gyors alkalmazásba 
vételi lehetősége iránt is élénken érdeklődik.

Az Észak-Atlanti Védelmi Innovációt Ösztönző Mechaniz-
mus célja a szövetséges államokban meglévő ökoszisztéma 
kereskedelmi célú technológiai és tudásbázisára épülő ak-
celerációs intézményrendszer létrehozásával a szükséges 
szövetségi védelmi képességben jelentkező fejlesztési igé-
nyek kielégítése kettős felhasználású (dual-use) technológi-
ák útján a felforgató technológiák (EDT) területén, egyben a 
technológiai fölény és autonómia megőrzése és az 
interoperabilitás elősegítése a szövetségen belül. A DIANA 
központját az Egyesült Királyságban építik ki, ahol egyben a 
DIANA-szervezet vezérigazgatójának (managing director) 
székhelye is található. Ezen felül központokat létesítenek 
még Észtországban és Kanadában is. Akcelerátor, tesztköz-
pont tíz helyen található a jelenlegi szervezetben, és közel 
nyolcvan tesztközpont támogatja az új technológia gyors 
bevezetését egy ökoszisztémában. (5. ábra)

a diana és a viki kapcsolata 

A NATO DIANA szervezet igazgatótanácsának elnökhelyet-
tesévé 2022 decemberében Dr. Porkoláb Imre dandártá-
bornokot választották meg. [18] A NATO DIANA program-

jának és tesztközponthálózatának segítségével összeköti a 
start-upokat, kisvállalatokat, egyetemeket a végfelhaszná-
lókkal, szakemberekkel és rendszerintegrátorokkal annak 
érdekében, hogy a szövetség kettős felhasználású megol-
dásaival előmozdítsák a mélytechnológia fejlődését. 
A DIANA tehát a VIKI-hez hasonló nemzeti védelmi innová-
ciós rendszereket köti össze. A  DIANA rendszere alulról 
felfelé építkező folyamat, ugyanis nincs központi feladat-
szabás, hogy mely nemzetnek mivel kell foglalkoznia, 
hanem a szervezet elnöksége mindössze stratégiai irányo-
kat jelöl ki, amelyekre az egyes nemzetek – így Magyaror-
szág a VIKI-n keresztül – jelentkezhetnek. Hazánkra vetítve 
ez azt jelenti, hogy a Védelmi Innovációs Kutatóintézet 
ezen stratégiai irányoknak megfelelően választja ki a jelent-
kezőket, akik csatlakozhatnak a nemzetközi kihíváshoz. 
A DIANA a jövőben évente meghatározza azokat a kihívá-
sokat, amelyekben a tényleges kiírások megtörténnek – de 
ettől függetlenül bármely cég bármilyen területen fejleszt-
het. Például az is lehetséges, hogy egy fejlesztő csapatot 
nem választ ki a NATO (DIANA), de nemzeti szempontból a 
VIKI úgy gondolja, hogy az mégis hasznos lehet, akkor ez 
a csapat ugyanúgy folyamatosan fejleszthet a tesztköz-
pontban. A  VIKI 2023-tól bedolgozói munkát kezdett a 
NATO DIANA tevékenységébe. A NATO Észak-Atlanti Vé-
delmi Innovációt Ösztönző Mechanizmus magyarországi 
akkreditált tesztközpontja az Autóipari Próbapálya Zala Kft. 
és a ZalaZONE Kutatási és Technológiai Központ bázisán 
valósult meg. Ez a tesztközpont nagyban hozzájárul majd 
az DIANA-irányelvek alapján megfogalmazott elképzelések 
gyakorlati vizsgálatához. 

A Védelmi Innovációs Kutatóintézet a nemzetközi példák 
alapján azért született meg, mert a védelmi célra is fordít-
ható duális célú kutatások leghatékonyabb megvalósítása 
érdekében szükség van a már meglévő hazai és nemzetkö-
zi innovációs ökoszisztéma-rendszer – az egyetemek, ku-
tatóintézetek, laboratóriumok, kis- és közepes vállalkozá-
sok – valamint a Honvédelmi Minisztérium összekapcsolá-

5. ábra. NATO DIANA tesztközpontjainak elhelyezkedése [25]
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sára. [19] Ugyanis a katonai és a civil szféra közeledésének 
egyre erősebb trendje következtében hatékony védelem-
politika, sikeres védelmi innováció nem valósulhat meg a 
két szféra együttműködése, összefogása, információcse-
réje nélkül. A  VIKI tulajdonosi jogkörének gyakorlója a 
honvédelmi miniszter. A  VIKI kutatásai, projektjei során 
előnyt élveznek a kettős felhasználású technológiák és 
azok kutatási területei – tehát az intézet elsősorban ilyen 
jellegű technológiák fejlesztésére törekszik. A Védelmi In-
novációs Kutatóintézet főbb feladatai:

– trendfigyelés: figyelemmel kísérni, hogy technológiai-
lag merre tart a világ;

– a kettős hasznosítású technológiák feltérképezése;
– a kettős hasznosítású technológiák védelmi célú hasz-

nosításának támogatása;
– a szaktárcák közötti együttműködés elősegítése;
– a nemzetközi beágyazódás elősegítése;
– a hosszú távú fejlesztési célkitűzések meghatározása;
– inkubáció: az innováció jó értelemben vett felkarolása 

az egyetemekkel, kutatóintézetekkel történő kapcso-
latfelvétel útján annak érdekében, hogy a honvédelmi 
tárca kommunikálni tudja, hogy mire van szüksége, 
melyek azok a fókuszterületek, amelyekre a védelmi 
innovációs fejlesztések koncentrálnak;

– a hazai vállalati (KKV és startup) szereplők és az innová-
ciós ökoszisztéma szereplőinek feltérképezése és be-
vonása a védelmi fókuszú technológiai fejlesztésekbe;

– a sikeres prototípust felmutató cégek, fejlesztők felka-
rolása, segítése a technologizálásig vagy akár a tö-
meggyártásig;

– a megfelelő technológiai színvonalat elért, illetve kon-
zorciumokat alakított hazai cégek, nemzetközi, EU-s, 
illetve NATO-s pályázatokon történő indításának elő-
segítése, támogatása akár más nemzetekkel együtt-
működve is. [20]

A végső cél, hogy a Védelmi Innovációs Kutatóintézet 
támogatásával létrehozott új technológiákat a Magyar 

Honvédség hasznosítsa, azonban korántsem arról van szó, 
hogy minden technológiai területtel foglalkoznának. A hon-
védelmi tárca azonosította azokat a technológiai trendeket, 
területeket, ahol 2023-ban az Európai Unió is komolyabb 
forrásokat fog rendelkezésre bocsátani – a NATO fejleszté-
si források is ide koncentrálódnak – és ahol hazai hozzá-
adott értéket jelentő tudásbázis is fellelhető. 

Az ezekre irányuló fejlesztési projekteket a VIKI támogat-
ja, és menedzseli. A fókuszterület kitűzése és meghatáro-
zása azért is fontos, mert a limitált pénzügyi és szellemi 
erőforrásokkal rendelkező VIKI minden területtel nem 
tudna foglalkozni. Míg a NATO nyolc, addig az EU tizenhá-
rom fókuszterületet határozott meg az innováció területén. 
A VIKI által menedzselt innovációs folyamatok ezek, vala-
mint a hazai célok és lehetőségek alapján három fókuszte-
rületre összpontosulnak:

– a digitális katona program: itt a katona egyéni felszere-
lésére, fegyverzetére, optikai irányzó és figyelő eszkö-
zökre, híradó rendszerre fókuszál a VIKI, de ami na-
gyon fontos, hogy magával a katonával is foglalkozik. 
Nem csak az eszközök számítanak, hanem az is, hogy 
a katona kognitív képességeit hogyan lehet a kor szín-
vonalára fejleszteni, miként tudja a katona mindazt az 
információt hatékonyan kezelni, elemezni, értékelni, 
amelyet az új eszközök nyújtanak számára.

– a jármű-digitalizáció keretében a már meglévő, illetve a 
modernizáció során beszerzendő eszközök továbbfej-
lesztése is zajlik a hazai kutatók és cégek bevonásá-
val: ide tartozik a harcjárművek, illetve az autonóm 
járműrendszerek irányítása és hálózatba szervezése 
(UAV, UGV) is. 

– Felforgató (diszruptív) technológiák: űr- és kiber-do-
main hez kötődően, illetve a big data, azaz a nagy-
mennyiségű adatokat alkalmazó adatalapú fejleszté-
sek is.

A VIKI által felkarolt, támogatott projekteket a Magyaror-
szág 2021. évi Nemzeti Katonai Stratégiájával összehan-

6. ábra. A Magyar Honvédség igényei alapján fejlesztett Nonius 4×4 könnyű moduláris taktikai jármű  
(Forrás: Zrínyi Nkft. / honvedelem.hu / Horváth Sztaniszláv)
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goltan fogalmazták meg, amely leírja a célok eléréséhez 
szükséges haditechnikai eszközöket és technológiákat: 
mesterséges intelligencia, információs technológia a 
kiberműveletekhez, robottechnológia, digitális katona ké-
pesség, irányított energiájú fegyverek, űrhadviselés, szi-
mulációs, virtuális és augmentált valóság, kvantum-számí-
tástechnika, a 3D-s nyomtatás katonai alkalmazása, illetve 
a nanotechnológia. [21]

Összegzés és kÖvetkeztetések

A védelmi innovációba befektetett, az e területen mozgósí-
tott erőforrások – a polgári iparban megjelenő csúcstech-
nológia, illetve magas technológiai színvonalú gyártó- és 
mérnöki képességek következtében – olyan szinergikus 
iparélénkítő hatást válthatnak ki, amely maga után vonja a 
polgári ipar dinamikus fejlődését is. Emellett a kettős hasz-
nosítású eszközök haderőben történő tesztelését és alkal-
mazásba vételét megcélzó védelmi innovációs rendszer 
kialakítása segíthet az innovációs folyamatok felgyorsítá-
sában, és hazánk felzárkóztatásában az EU innovációs át-
lagához. Ilyen módon a védelmi innováció céljára mozgósí-
tott gazdasági erőforrások végső soron a teljes hazai ipar 
fejlődését szolgálják, nemcsak a védelmi iparét. E folya-
matban játszik kiemelt szerepet a 2023-ban létrehozott 
Védelmi Innovációs Kutatóintézet.

Mindezen folyamatokkal összhangban a NATO védelmi 
innovációs hálózat szintén a kettős hasznosítású technoló-
giák fejlesztésére helyezi a hangsúlyt, megszólítva és tá-
mogatva a kisebb vállalatokat, lehetőséget biztosít szá-
mukra, hogy a feltörekvő és felforgató technológiai fejlesz-
tések eredménytermékeit hatékonyabban építhessük be a 
haderő képességfejlesztési folyamataiba. 

Magyarország a NATO DIANA innovációs rendszer létre-
hozására egy előremutató, korszerű irányelveket követő 
kezdeményezésként tekint, mind a NATO-szövetséges 
védelmi képességek és technológiai autonómia és fölény 
megőrzése, mind a nemzeti védelmi K+F+I és ipari öko-
szisztéma fejlesztési lehetőségének szempontjából.

A NATO DIANA-mechanizmus működésének érdekében 
Magyarország a DIANA és a NATO Innnovációs Alap a 
szövetségesek által meghatározott műszaki paraméterek 
mentén kiírásra kerülő pályázatokon keresztül elérhető 
nemzetközi fejlesztési projektekhez elsősorban a hazai in-
novációs fókuszterületek figyelembevételével kíván csatla-
kozni. [22] [23]

A hazai és nemzetközi szervezeti elemek tehát kiegészí-
tik egymást, ezzel erősítve a Magyar Honvédség képes-
ségfejlesztési folyamatait, valamint hozzájárulva a szövet-
ség jövőbeni célkitűzéseinek teljesítéséhez is.
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jegyzetek

1  BRINE: (1) biology, biotechnology and medicine; (2) robotics, 
artificial intelligence, new smart weapons, and human enhancement; 
(3) Information and Communication Technology, surveillance and 
cognitive science; (4) nanotechnology and advanced materials; (5) 
energy technology – biológia, biotechnológia és orvostudomány; (2) 
robotika, mesterséges intelligencia, új intelligens fegyverek és 
emberi fejlesztések; (3) információs és kommunikációs technológia, 
megfigyelés és kognitív tudomány; (4) nanotechnológia és fejlett 
anyagok; (5) energiatechnológia.
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